

Progetto PNRR MUR – M4C2 (Missione 4 Componente 2) – Investimento 1.4 “National Research Centre For Agricultural Technologies” AGRITECH – CUP B63D21015240004 - codice MUR: CN00000022
Finanziato dall'Unione Europea - NextGenerationUE

AVVISO DI CHIARIMENTI n° 1

PROCEDURA DI GARA APERTA CON APPLICAZIONE DEL CRITERIO DELL'OFFERTA ECONOMICAMENTE PIÙ VANTAGGIOSA INDIVIDUATA SULLA BASE DEL MIGLIOR RAPPORTO QUALITÀ PREZZO, AI SENSI DEGLI ARTT. 59, 71 E 108 COMMA 1 DEL D.LGS. N. 36/2023 S.M.I. PER L'AFFIDAMENTO, MEDIANTE LA CONCLUSIONE DI ACCORDO QUADRO CON UN UNICO OPERATORE ECONOMICO, DI SERVIZI DI CONSULENZA SPECIALISTICA ALTAMENTE QUALIFICATA CONNESSA AD ATTIVITÀ DI TRASFERIMENTO TECNOLOGICO PER MEZZO DI ACCELERAZIONE DI STARTUP OPERANTI IN AMBITO AGRITECH E SELEZIONATE DAL CENTRO NAZIONALE DI RICERCA PER LE TECNOLOGIE DELL'AGRICOLTURA FINANZIATO CON FONDI PNRR MUR – M4C2 (MISSIONE 4 COMPONENTE 2) – INVESTIMENTO 1.4 “NATIONAL RESEARCH CENTRE FOR AGRICULTURAL TECHNOLOGIES” AGRITECH - CUP B63D21015240004 - CIG B2842BE62E

È pervenuto a questa Amministrazione il quesito relativo alla procedura di gara di cui in oggetto, che si riporta nel seguito, con la risposta a cura del Responsabile Unico del Progetto.

Quesito n° 1)

“ Si trasmettono le seguenti richieste di chiarimento.

- 1. Con riferimento al par. 1.1 “Obblighi dell'appaltatore” del Capitolato speciale d'Appalto, è riportato, tra gli altri, il rispetto dell'obbligo di cui all'art. 47 D.L. 77/2021 che risultino applicabili in relazione alla propria dimensione aziendale, nel perseguimento dei principi di pari opportunità, generazionale e di genere, nonché per promuovere l'inclusione lavorativa delle persone disabili. Parallelamente, in più parti del disciplinare, si richiede che l'appaltatore si impegni ad assumere, in caso di aggiudicazione del contratto, di assicurare: una quota pari al 40% delle assunzioni necessarie per l'esecuzione del contratto o per la realizzazione di attività ad esso connesse o strumentali sia all'occupazione femminile sia all'occupazione giovanile. Ciò in attuazione delle previsioni di cui all'articolo 47, comma 4 del decreto legge n. 77 del 2021, nonché del Decreto ministeriale della Presidenza del Consiglio dei Ministri, Dipartimento delle pari opportunità, del 7 dicembre 2021 (Adozione delle linee guida volte a favorire la pari opportunità di genere e generazionali, nonché l'inclusione lavorativa delle persone con disabilità nei contratti pubblici finanziati con le risorse del PNRR e del PNC), pubblicato nella Gazzetta Ufficiale del 30 dicembre 2021, n. 309. Ciò posto, l'art. 47, comma 4 del DL 77/2021 prevede l'inserimento di tale clausola quale requisito premiale tenuto conto di due aspetti: (i) Il contenuto delle clausole è determinato tenendo, tra l'altro, conto dei principi di libera concorrenza, proporzionalità e non discriminazione, nonché dell'oggetto del contratto, della tipologia e della natura del singolo progetto in relazione ai profili occupazionali richiesti, dei principi dell'Unione europea, degli indicatori degli obiettivi attesi in termini di occupazione femminile e giovanile; (ii) il succitato articolo riporta il rispetto di una quota di almeno il 30% delle predette assunzioni.*

Alla luce di quanto sopra rappresentato: Si chiede di confermare che l'obbligo di cui al punto 1.1 si riferisca alla sola azienda e non alle risorse individuate per l'esecuzione del contratto.

Si chiede di chiarire quali siano parametri con cui sarà valutato dalla commissione il rispetto della clausola premiale.

Si chiede di confermare che, tenuto conto del dettato normativo, il requisito sia rispettato nel caso in cui l'appaltatore si impegni a svolgere le assunzioni necessarie per l'esecuzione del contratto o per la realizzazione di attività ad esso connesse o strumentali sia all'occupazione femminile sia all'occupazione giovanile per una quota pari ad almeno il 30%.

Risposta al Quesito n° 1)

Con riferimento al quesito n. 1, si conferma che l'obbligo di cui al punto 11 del Capitolato Speciale risulta applicabile in relazione alla propria dimensione aziendale. Non rappresenta un criterio premiale, oggetto di valutazione, ma requisito generale richiesto a pena di esclusione (ove la dimensione aziendale sia superiore a 50 dipendenti). La quota del 40% indicata negli atti di gara fa riferimento all' art. 47 D.L. 77/2021 ed è determinata sulla base degli impegni assunti con il Progetto finanziato con fondi PNRR "National Research Centre For Agricultural Technologies" AGRITECH, giusto D.M. 3138/2021.

Quesito n° 2)

"Al punto 7.3 Requisiti di capacità tecnica e professionale d) Esecuzione negli ultimi tre anni dei seguenti servizi analoghi della Disciplinare di gara si evince quanto segue: Il concorrente deve aver eseguito nell'ultimo triennio (inteso quale triennio antecedente a far data dal mese precedente alla pubblicazione del presente bando) attività relative a servizi analoghi a quelli oggetto del contratto (...) svolte con almeno due contratti diversi, di importo complessivo minimo pari a euro 500.000,00, oltre IVA. Tale requisito è richiesto per garantire che l'operatore economico selezionato abbia la capacità di offrire servizi in linea con le richieste del mercato specifico relativamente a servizi di consulenza specialistica sul trasferimento tecnologico. Per servizi analoghi, si intendono servizi di consulenza nel campo della ricerca e dello sviluppo. La comprova del requisito è fornita: In caso di servizi prestati a favore di pubbliche amministrazioni o enti pubblici mediante una delle seguenti modalità: - originale firmato digitalmente dal sottoscrittore, o copia conforme firmata digitalmente dal concorrente, dei certificati rilasciati dall'amministrazione/ente contraente, con l'indicazione dell'oggetto, dell'importo e del periodo di esecuzione; In caso di servizi prestati a favore di committenti privati, mediante una delle seguenti modalità: - originale firmato digitalmente dal sottoscrittore o copia autentica informatica dei certificati rilasciati dal committente privato, con l'indicazione dell'oggetto, dell'importo e del periodo di esecuzione. Il concorrente non stabilito in Italia, ma in altro Stato Membro o in uno dei Paesi di cui all'art. 100, comma 3 del Codice e art. 3 dell'allegato II.12, dovrà presentare dichiarazione giurata o secondo le modalità vigenti nello Stato nel quale è stabilito per l'analoga asseverazione. L'operatore economico, che per fondati motivi non è in grado di presentare le referenze richieste può provare la propria capacità economica e finanziaria mediante un qualsiasi altro documento considerato idoneo dalla stazione appaltante. Si chiede di confermare che l'importo di €500.000,00 sia da considerarsi quale soglia minima da raggiungere complessivamente anche facendo riferimento a più contratti. Ciò, onde evitare che tale requisito possa essere considerato restrittivo per la concorrenza, non consentendo l'adeguata partecipazione a tutti gli operatori economici."

Risposta al Quesito n° 2)

Con riferimento al quesito n. 2, si conferma che l'importo di €500.000,00 sia da considerarsi quale soglia minima da raggiungere complessivamente anche facendo riferimento a più contratti.

**La Responsabile Unico del Progetto
Dott.ssa Serena Pierro**

VISTO

**Il Responsabile per la fase di programmazione,
progettazione ed esecuzione**

Ing. Marco Pacini